

为补印太短板,美国在东南亚“亡羊补牢”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

11月27日至12月4日,美国负责东亚和太平洋事务的助理国务卿克里滕布林克造访印尼、马来西亚、新加坡和泰国等东南亚四国。按照美国国务院的说法,克里滕布林克此行旨在重申美国致力于同地区盟友和伙伴的合作。

就在克里滕布林克穿梭于东南亚之际,又传出美国政府正在筹划2022年1月中旬前后在华盛顿举办美国-东盟特别首脑会议的消息,而且拜登打算派遣国务卿布林肯访问东南亚进行沟通协调。

美国跟东盟搞特别首脑会议的安排早已有之,原定于2020年3月举行,但因新冠疫情而被迫取消。如今,在拜登政府上台即将一周年之际,重新以面对面会晤的形式举办美国-东盟特别首脑会议,无疑将成为一个重大外交成果,并且拜登已经为此做足了铺垫。

拜登政府与东盟国家间的首次高级别互动,是原定于5月下旬举行的外长视频会议。不过,当时正在外访期间的布林肯因专机通信故障,让东盟各国外长苦等1小时后不得不取消了会议。

为了弥补这一尴尬造成的负面影响,美国赶紧在6月份派遣国务院“二号人物”、常务副国务卿舍曼访问印尼、柬埔寨和泰国,以显示拜登政府对东南亚的重视。同月,美国国防部长奥斯汀也在线上出席了东盟国防部长扩大会议。由此,拉

开了美国高官扎堆造访东南亚的序幕。

7月13日,布林肯与东盟各国外长视频会议终于兑现,那是拜登政府上台以来美国与东盟国家间的首次高级别会议。接着,布林肯又趁热打铁,在8月2日至6日密集出席了5场与东盟有关的部长级视频会议。

7月26日起,奥斯汀访问新加坡、越南和菲律宾三国,当时成为拜登政府上台后到访东南亚的最高级别官员。他在新加坡发表了一场题为“伙伴关系的必要性”的演讲,被视为美国对东南亚政策的宣示。

紧接着,美国副总统哈里斯在8月份访问新加坡和越南,成为首位正式访问越南的美国副总统。9月下旬,利用联合国大会间隙,布林肯又与东盟国家外长举行了面对面或视频会面,重申基于所谓“印太战略”的美国与东盟的伙伴关系,以及东盟在其中的关键作用。

10月下旬,拜登以视频方式先后出席美国-东盟峰会和东亚峰会。在美国-东盟峰会上,拜登宣布将提供1.02亿美元资金,以扩大美国与东盟国家的战略合作伙伴关系;而在东亚峰会上,拜登展现出美国意欲构建一个印太地区经济框架的意图。

拜登政府如此“重视”东盟,与其前任时期的态度形成鲜明反差。特朗普在上台后的第一年、即2017年11月,进行了一次长达12天的亚太五国之行,行程之

一就是出席在菲律宾举行的美国-东盟峰会和东亚峰会等系列会议。

不过,那次峰会期间,特朗普表现出对东南亚的明显轻视——参加完美国-东盟峰会之后匆忙走人,缺席了东亚峰会。自2011年时任美国总统奥巴马首次出席东亚峰会以来,只在2013年美国政府遭遇“关门危机”时才被迫取消出席,而特朗普当时就在峰会举办地却不出席,被认为发出了不好的信号。

事实上,的确如此,从那之后,特朗普再没有出席过美国-东盟峰会和东亚峰会。此番美国高官接连奔赴东南亚以及拜登重新出席相关峰会,等于纠正了过去4年跑偏了的美国与东盟国家间关系。

尽管特朗普时期冷落了东南亚,但这并不妨碍其抛出所谓“印太战略”。只是,特朗普政府推进“印太战略”更加倚重日本、澳大利亚这两个地区关键盟国,以及拉拢印度这个地区伙伴,地处印太接合部的东南亚则“掉空里了”。

拜登政府继承了所谓“印太战略”,进一步调整外交和安全领域的全球资源,向印太地区倾斜。而且,拜登注意到了东南亚国家这个印太十字路口的重要地带,美国试图通过修复与东盟国家的关系,来填补“印太战略”的中空部分。

拜登还延续特朗普时期重新敲定的美国国家安全战略方向,即所谓大国战略竞争,只是在搞竞争的套路上有所改

变,摆脱了特朗普时期浓重的单边主义色彩,高喊重回多边主义口号,试图将盟友和伙伴国绑上美国的战车,但实质上仍是变相的“美国优先”。

对此,美国的欧洲盟友,比如在涉澳大利亚的潜艇风波中被“背后捅刀”的法国心知肚明。想必包括东盟国家在内,全世界都看得一清二楚。尽管拜登政府在搞好与东盟国家关系上十分卖力,但对东南亚而言,美国依然是解不了近渴的“远水”。

至于“印太战略”,带有明显先天不足:大框架上,美日印澳四方关系尽管升温,但印度始终是一个变量——其与俄罗斯拥有密切的政治军事关系,俄罗斯总统普京12月6日时隔三年再度访印,与印度总理莫迪举行会晤,与此同时,俄方还开始向印度交付其订购的S-400防空导弹系统,为阻止这笔交易,美国不断向印度施压并威胁制裁。

地处印太地区“十字路口”的广大东盟国家,对美国在本地区搞所谓“大国战略竞争”十分警惕,前不久美英澳三国宣布建立新的三边安全伙伴关系,美英决定协助澳大利亚建造核潜艇一事,就引发东南亚国家的普遍反对和担忧。东南亚国家深知身在全球经济最活跃的亚太地区,谋求经济社会发展需要稳定的地区环境,被绑上美国的“战车”只会成为被利用的棋子。因而,美国费力忙活一通,很可能竹篮打水一场空。

富士五湖连发地震,引富士山喷发担忧

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵世峰

最近,日本电视台正在播放电视连续剧《日本沉没:希望之人》,该剧改编自1973年的小说《日本沉没》,将背景设定于2023年日本关东地区发生大地震并在一年内沉没。电视剧开播后很受欢迎,一度创下16.9%的高收视率。然而,12月3日,日本半天时间连发5次地震,日本民众突然担心电视剧中的情景会不会在现实中出现。

3日,日本东部的山梨县和西部的和歌山县相继发生了里氏4.8级和5.4级地震。据日本气象厅的消息,3日凌晨,山梨县富士五湖连发地震:凌晨2时18分左右,发生里氏4.1级地震,震源深度约20公里,东京都和神奈川县发生连锁3级地震;随后2时23分左右,富士五湖再次发生余震,震级为里氏3.6级,东京和神奈川的连锁地震分别为2级;6时37分左右,富士五湖第三次发生地震,震级为里氏4.8级。

当天9时28分,和歌山县附近海域发生5.4级地震,震源深度18公里。这片海域正好处于日本政府此前预测的日本南部海沟特大地震范围内,引发日本社会的紧张情绪。当天中午,首都圈神奈川县

西部又发生2.8级地震。此外,本月1日15时5分左右,千叶县近海发生4.9级地震;23时31分左右,岩手县发生4.2级地震;2日凌晨1时58分左右,茨城县南部发生5级地震;17时25分,福岛县近海发生4.7级地震。

据日本气象厅介绍,山梨县东部的富士五湖地震震中,距离富士山只有30到40公里。这是2012年以来该地区第一次发生5级左右的地震。联想到专家连年提醒的富士山喷发周期,不禁让人担心富士山近期是否会喷发?

今年10月20日,日本九州岛的阿苏山中岳第一火山口喷发,烟尘高达3500米,火山碎屑流超过1公里,人员被紧急限制进山。当时就有专家指出,富士山平均每300年有一次大规模喷发,距上次1707年大喷发已过去300多年,如今又到了活跃期,十分值得关注。

富士五湖本就是富士山喷发形成的堰塞湖。富士山上次喷发喷出的火山灰多达7亿立方米,东京附近飘落的火山灰有5厘米厚。专家预测,富士山如果再次喷发,岩浆会在2小时内抵达山脚,火山灰会覆盖关东地区多个县市,导致陆路和空中交通瘫痪,经济损失或达2.5万亿日元(约合1400亿元人民币)。不仅如此,

喷发还可能引发专家一直担忧的日本南部海槽大地震或首都直下型地震。

10月7日晚,日本首都圈发生5.9级地震,造成32人受伤,东海道新干线、东京地铁等临时停运,羽田机场也暂时关闭了4条跑道。当时,一列地铁紧急停车时车轮脱落,东京都内数十处水管管道破裂。据日本气象厅介绍,那是自2011年日本“3·11”大地震以来,东京再次发生5级以上地震。

之后,日本立命馆大学环太平洋文明研究中心主任教授高桥学认为,10月7日的地震是将给首都圈带来巨大灾难的8级地震的“前震”,“12月前后将会发生里氏8级左右的大地震”。高桥学指出,东京所在的关东地区下方的太平洋板块受到北美板块挤压,正在由东向西浅层移动,因此该地区很容易发生大地震。

而且还有其他研究人员认同高桥学的推断。日本静冈大学地球科学系名誉教授新妻信明认为,对10月7日的地震保持警惕有充分理由。他认为,“今年8月以来,临近东京的房总半岛周边已发生7次3级以上地震。如果这是大地震前震的话,和100年前发生关东大地震时的状况一样。今年12月有可能发生里氏8级的大

地震,对此需要高度警惕。”1923年发生的里氏7.9级关东大地震,死亡和失踪人数超过10万,是明治以后日本发生的最大地震。

日本国土交通省在全国大约1300个地方设置了地层观测点,监测地壳变动,结果发现从今年8月起,太平洋板块开始呈现较为活跃的移动。有专家和学者认为,经过约100年后,关东大地震或将再次冲击日本首都圈。

日本气象厅指出,日本南部海槽每100年到150年发生一次较大地震,上一次是1944年的东南海地震以及1946年的南海地震,二者至今已超过70年,下一次南部海槽地震活跃期逐渐逼近。日本气象厅表示,正在持续监控富士山,目前没有发现异常情况,但未来一段时间仍要防范地震。山梨县富士山科研所所长藤井敏嗣表示,“(富士山)休眠已达300年之久,因此它什么时候重新喷发都不奇怪。”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 组版:颜莉

声明

●减资公告
经公司股东会议决议,青岛烽驰电子科技有限公司注册资本由壹亿元减至500万元。自本公告之日起45日内,债权人有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保。逾期不提出的视为没有提出要求。(统一社会信用代码:91370211787596599P)联系人:王鹏 联系电话:18635616677。
青岛烽驰电子科技有限公司
2021年12月7日

●刘寒梅身份证件挂失
371325198007220028

房产拍卖公告一宗
受委托,定于2021年12月15日上午9:00时在中国拍卖行业协会网络拍卖平台(<http://papai.caa123.org.cn/>)公开拍卖以下列标的,现将相关事项公告如下:拍卖标的:位于汶南镇恒富世家的一号楼一单元。

标的:(1)103号98.9×1960-193844-1层2号11.83×1160-13722.8小计:207566.80
(2)403号98.9×2080-205712-1层20号13.48×1160-15636.8小计:221348.8
(3)503号98.9×2120-209668-1层21号22.19×1160-25740.4小计:235408.40
(4)803号98.9×2180-215602-1层27号13.59×1160-15764.4小计:231366.40
(5)1303号98.9×2080-205712阁楼3号12.92×1260-16279.2小计:221991.20
标的:(1)103号98.9×2000-197800-1层13号13.48×1160-15636.8小计:213436.80
(2)303号98.9×2040-201756-1层19号11.16×1160-12945.6小计:214701.60
(3)603号98.9×2160-213624-1层22号9.37×1160-10865.2小计:224493.20
(4)1003号98.9×2140-211646阁楼1号7.37×1260-9286.20小计:220932.20
(5)1203号98.9×2100-207690阁楼2号7.96×1260-10029.6小计:217719.60

具体详情请咨询拍卖正在办理中,以上均赠送壁挂炉和燃气配套费分别拍卖以实际现状为准。
意向参加上述标的的竞买者请于2021年12月14日17:00时前将竞买保证金每个标的5万元,缴至我公司指定账户(户名:泰安中诚拍卖有限公司账号:237719653862开户行:中国银行新泰府前街支行,持汇款凭证和个人有关身份证件、自行到泰安中诚拍卖办理竞买手续)。

泰安中诚拍卖有限公司
2021年12月8日

●减资公告
山东刷豆文化传媒有限公司,统一社会信用代码91370112MA30RMXC17,经股东会决议,拟向公司登记机关申请注销登记,清算组由杨松、李伟伟、杨沛宁组成,请债权人于发布之日起45日内向本公司清算组申报债权。

济南南城新诚医疗器械有限公司丢失第二类医疗器械经营备案凭证,备案编号:鲁食药监械经营备20160533,声明作废。

●历城区东环京氏丽人美容美体店不慎丢失卫生许可证副本,鲁卫公字(2021)第370112-000074号,声明作废。

●被征收人:陈城(身份证件号:370102197208033711)丢失北湖片区开发项目超期临时安置费领款通知单(回迁居民),协议编号:YAWAY-0704,被征收房屋地址:阳光小区8号楼4单元101室,本次发放超期临时安置费金额(2021.6-2021.11):23641.20元,声明作废。

●注销公告:济南福扬建材有限公司(注册号370102200066553)经股东会决议,拟向公司登记机关申请注销登记,清算组由山路玉涛、张全胜组成。请债权人于2021年12月8日(公告发布之日起45日内)向本公司清算组申报债权,特此公告。

山东刷豆文化传媒有限公司
2021年12月8日

●本人遗失济南恒大城公寓K栋-918室购房收据两张。付款单位:王媛媛(身份证件号:370112199308110528);收款单位:济南恒大金碧房地产开发有限公司。收据编号AC0012392,金额79533元、AC0014425,金额88600元。声明作废。

2021年12月8日

●本人遗失山东宏达建设有限公司(税号91370113664851369K)开具给徐州中发水务投资有限公司的山东增值税专用发票三份:发票代码370203130,发票编号17923106(金额299856.67元)、发票代码17923105(金额43153.15元)、发票编号17923104(金额112788.21元),特此声明挂失。

●博兴县和美保洁有限公司(统一社会信用代码91371625MA3DTPPK3D)遗失公章3723285002483,财务章3723285002484,合同章3723285002485,法人章(窦强),声明作废。

●恒信玺利实业股份有限公司遗失山东新高万达广场商业管理有限公司遗失公司编号0003072装修保证金收据,金额10000元,声明作废。

●宋婧楠丢失学生证,证件号:201800413038,声明挂失。

山东盛达拍卖有限公司
2021年12月8日

●李卫涛身份证件于2021年12月6日丢失,证号:370104198202205516,声明挂失。

●减资公告:山东迈尔企业运营管理有限公司(统一社会信用代码:91370100MA3CKGFR2A)经公司股东决定,拟向公司登记机关申请减少注册资本,由人民币2亿元整减少至五百万元整。请债权人于本公司申报债权,特此公告。

山东聚连网络科技有限公司
2021年12月8日

●本人遗失济南恒大城公寓K栋-918室购房收据两张。付款单位:王媛媛(身份证件号:370112199308110528);收款单位:济南恒大金碧房地产开发有限公司。收据编号AC0012392,金额79533元、AC0014425,金额88600元。声明作废。

2021年12月8日

●减资公告:经公司股东会决议,山东贝尔特置业有限公司注册资本由5000万元减至4000万元。自本公告之日起45日内,债权人有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保。逾期不提出的视为没有提出要求。(统一社会信用代码:91371321570455087)

联系人:尹晓红
联系电话:133 5507 0150
山东贝尔特置业有限公司
2021年12月7日

●遗失声明:孙艺丹,遗失济宁公用瑞马置业有限公司开具的收款收据一份,金额:肆肆佰柒拾捌元整,编号202106240042,特此声明挂失原件作废。

2021年12月8日

【友情提示】本栏目内容仅为持证人提交的单方形式发布,不作为最终有效依据和法律认定,不作为相关责任的依据,以行政职能部门对其实体业务审核认定为准。相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息或交易。